



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

2025年8月 30日

星期六
乙巳年七月初八
七月十六白露
第4019期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

相对薄弱镇村,怎样“强筋壮骨” 浙江打出“组合拳”

□本报记者 张栢元

本报讯 近日,省委农办等四部门联合印发《全省“相对薄弱乡镇”“相对薄弱村”帮扶带动工作方案》(以下简称《方案》)。计划到2025年,“相对薄弱乡镇”居民人均可支配收入同比增长8%以上,低于全国平均水平的乡镇个数较上年减少,所辖村的集体经营性收入全部达到30万元以上;山区海岛县所有“相对薄弱村”集体经营性收入达到30万元以上,村内农民收入年均增长8%以上。至2027年,“相对薄弱乡镇”低收入乡镇数量进一步减少,所辖村的村集体经营性收入全部达到40万元以上;所有“相对薄弱村”集体经营性收入达到40万元以上,村内农民收入年均增长8%以上,生产生活条件显著改善。

我省以乡镇居民人均可支配收入低于全国平均水平、所辖村中有村集体经营性收入低于30万元等情况为主要依据,经逐级

摸底审核,共筛选确定76个“相对薄弱乡镇”和575个“相对薄弱村”。针对“相对薄弱乡镇”,《方案》提出,分类构建帮扶机制,山区海岛县的69个“相对薄弱乡镇”纳入山区海岛县结对帮扶行动中,非山区海岛县的7个“相对薄弱乡镇”由所在设区市负责帮扶。“相对薄弱乡镇”由设区市为主体,每个“相对薄弱乡镇”都有1名市领导包联,以市级部门、国有企业为主结对,省帮扶团组成员兼顾结对。

《方案》要求,加大项目支持力度,将带动效应明显的项目纳入“财政支持强城兴村融合发展专项政策”中。大力推进农民搬迁集聚,引导有意愿的农民迁往县城或中心镇,确保“搬得下、稳得住、富得起”。拓宽农民增收渠道,支持有一定资源禀赋和产业基础的“相对薄弱乡镇”,做大做强乡村“土特产”,推动农文旅深度融合;利用好共富工坊、共富市集等载体,让更多群众实现在家门口就业。加强公共服务兜底保障,有效提

升教育、医疗、养老、社会保障等基本公共服务水平。强化考核评价监测,加强对“相对薄弱乡镇”居民收入、村集体经营性收入、下山搬迁进展、基本公共服务水平,以及帮扶带动的具体任务举措完成情况等方面的监测评价。

针对“相对薄弱村”,《方案》提出,建立结对帮扶单位“一联一”机制,将“相对薄弱村”发展纳入山区海岛县结对帮扶体系,实施“一村一策”精准帮扶。“相对薄弱村”由县为主体,每个“相对薄弱村”都由1名县领导包联,并担任驻村工作组组长。支持建强基层组织,优先安排省级结对帮扶单位派驻的第一书记、农村工作指导员到结对“相对薄弱村”任职,其他“相对薄弱村”由市、县派驻第一书记、农村工作指导员;精准选派科技特派员、文化特派员等下沉到“相对薄弱村”进行技术指导、文化服务,满足村庄发展需求。

(下转第2版)

王通林在基层走访一线恳谈会上强调 打造具有浙江辨识度种业振兴品牌

□本报记者 李松

本报讯 8月27日,省农业农村厅党组书记、厅长王通林带队赴省种子管理总站,走访慰问干部职工,并主持召开基层走访一线恳谈会。

恳谈会上,省种子管理总站干部职工围绕品种创新、种业发展、农作物种质资源保护、干部队伍建设等进行了交流汇报,提出意见建议。王通林认真听取大家的发言,并不时与他们交流互动,回应关切。

王通林对省种子管理总站取得的成绩给予肯定。他强调,要提高站位,进一步融入中心大局,紧紧围绕种业振兴目标,加强行业发展谋篇布局,“育繁推”一体促进种业高质量发展,为保障粮食安全、加快建设农业强省提供有力的种业支撑。要聚焦省委关于以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”工作的总体部署,对照新时代浙江“三农”工作“369”行动,尤其是“土特产富”全链发展的要求,认真谋划“十五五”期间种业赋能乡村振兴、助力缩小“三大差距”具体举措,努力打造具有浙江辨识度的种业振兴品牌。

有浙江辨识度的种业振兴品牌。

王通林要求,要强化担当,进一步弘扬“六干”作风。聚焦种业振兴的重点任务,坚持问题导向和“创新至上、行动至上、效率至上”理念,突出抓好品种创新、引导产业升级,大力推进种业创新平台建设,培育和推广一批生产所需的好品种、大品种,支持优势种业企业进一步做大做强。要立足长远,进一步夯实事业根基,加强干部队伍建设的科学规划,加快打造政治强、业务精、作风实的干部队伍;统筹系统优势资源、完善协作机制,构建上下联动、高效协同的种子管理体系。要突出规范,进一步凝聚干事合力,营造团结和谐的干事氛围。

会上,厅相关处室(工作专班)负责人回应了相关诉求。参会的干部职工表示,要在厅党组的坚强领导下,大力弘扬“六干”作风,聚焦种业振兴,扎实推进种质资源保护利用、品种全链条管理、企业扶优扶强、良种安全保供、种业发展环境优化等工作,在以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”推进共同富裕先行示范新征程上贡献更多力量。

数字技术助力仙居杨梅保鲜

>>5



红色教育点亮“开学第一课”

8月28日,德清县洛舍镇中心学校组织学生参观新四军砂村抗战史迹展示馆,聆听英雄事迹,缅怀先烈,铭记历史,激发青少年的爱国热情。图为老党员正在为同学们讲述抗战故事。

王树成 摄

象山西海岸串珠成链共谋发展

□本报记者 杨怡

在“千万工程”引领下,象山县大力推进乡村片区组团发展,以县域西部环蟹钳港为纽带,通过“重点村+周边村”联动发展机制,加速实现产业联动、优势互补与功能集成。2024年,象山西海岸片区各村集体经济经营性收入达5882万元;今年1-8月,该片区接待游客215.7万人次,实现旅游营收1.95亿元,共富新图景愈发清晰。

“大片区、中组团、小聚落”。近年来,象山县持续优化完善西海岸片区专项规划,重点打造大灵南、大花墙、大江东、大塘港4个共富组团,因地制宜建设潮隐画卷、灵岩月下等10个特色聚落,片区和美乡村覆盖率达58%,一个个村落宛如珍珠,被串联成线。

同时,以大景区理念建设和美乡村,围绕业态场景、生态修复、风貌提升、基础设施四大领域,象山县强化政策和资金集成,滚动实施80个重点项目,完成投资12.3亿元。如今,这里已建成省5A级景区镇1家,

景区村覆盖率达69%,乡村的“颜值”与“气质”同步提升。

道路交通是经济社会发展的命脉。象山县坚持一体化提升陆海交通设施,打造了环港风情绿道,分类规划港内岸线码头功能。已改造提升旅游码头3处,打造海上文旅线路4条。其中,“蟹钳港寻鲜线”串联起多个渔村,让游客深入滩涂耕海牧渔,体验翻找“海洋盲盒”的快乐;风情绿道不仅串联起沿线12个村落,还沿途设置了观海平台、休憩驿站、生态停车场等设施,既方便了游客游览,也为村民提供了休闲健身的好去处。

在片区内,如何提升游客游玩品质?象山县聚焦“大户外、新潮玩”定位,大力发展萌宠、集市等潮玩经济,迭代打造灵岩山景区、海花里滩玩中心等滨海旅游新场景13个。灵岩山景区依托独特的山体风貌和滨海资源,打造了高空滑索、山地越野、星空露营等多个特色项目,其中高空滑索项目长度达800米,从山顶横跨海湾,让游客在体验刺激的同时欣赏无敌海景。海花里滩玩中心则利用滩涂资源,开发了沙滩摩托、滩涂

寻宝、亲子乐园等适合家庭游玩的项目,成为亲子游的热门目的地……近期,茅洋萌宠乐园、新桥飞鸟赛道等一批招引项目也在有序推进中。今年以来,片区过夜游客达90.2万人次,同比增长25.6%,片区旅游经济持续提升。

此外,象山影视城、中国海影城的辐射作用也在持续释放,通过加速业态融入、流量导入,一批“编剧村”“群演村”“道具村”应运而生。以新桥镇黄公岙村为例,由于该村毗邻象山影视城,素有“影视第一村”的美誉,全村有200余名村民加入群演队伍,他们在影视剧中扮演村民、士兵等角色,不仅增加了收入,还积累了演艺经验,部分村民还成了有一定知名度的特约演员。目前,黄公岙已累计建成影视客栈340余家、外景拍摄基地12个,带动周边8000余名村民在家门口就业。

深化“千万工程”
缩小“三大差距”